NÁKLADY 
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1.4 Praktické príklady
1.1 Charakteristika nákladov
I. definícia NÁKLADOV: - predstavujú peňažné ocenenie spotreby podnikových výrobných faktorov vynaložených podnikom na jeho výkony a ostatné účelovo vynaložené  náklady spojené s jeho činnosťou.

II. !!! nutnosť v podnikoch rozlišovať a správne účtovať!!!:

A/

· z aspektu účtovníctva

· z aspektu daní
t. z.: účtovná evidencia musí obsahovať systém pre splnenie povinnosti vyčísliť položky účtovné a daňové (podľa Zákona o dani z príjmu a Zákona o účtovníctve), napr.:

· stravné do limitu (daňovo uznateľné) a nad limit (daňovo neuznateľné)

· cestovné do limitu a nad limit 

· pohonné hmoty do limitu a nad limit

B/
·  náklady - predstavujú použitie (spotrebu) výrobných faktorov na určité výkony, vznikajú v okamihu spotreby (napr. odpisy auta),
·  výdavky - znamenajú zmenšenie objemu finančných prostriedkov podniku, vznikajú v okamihu úhrady (napr. úhrada DPH),
·  výdaje - vyjadrujú zmenšenie prostriedkov v naturálnom vyjadrení (napr. výdaj materiálu zo skladu),
C/Časové a vecné rozlišovanie nákladov a výdavkov:

a/ vecné rozlišovanie nákladov a výdavkov:

·  výdavky, kt. nie sú náklady (obstaranie M, úhrada DPH...),

·  náklady bez výdavkov (odpisy darovaného M, ....)

b/ časové rozlišovanie nákladov a výdavkov – úč. Skupina 38:
·  časový nesúlad nákladov a výdavkov:

· náklady budúcich období, 381: vopred výdavok - následne postupne náklady

· výdavky budúcich období, 383: vopred náklady - následne výdavok

· príjmy budúcich období, 385: vopred výnosy - následne príjmy

· výnosy budúcich období, 384: vopred príjmy - následne postupne výnosy

III. Vznik nákladov:

Materiálnym základom vzniku nákladov je spotreba elementárnych výrobných faktorov, ktoré musia byť k dispozícii v množstve a v štruktúre (počet a štruktúra kvalifikovaných pracovníkov, množstvo materiálu, budov, strojov.....) potrebnej pri uskutočňovaní plánovaných výkonov: výrobkov, prác a služieb.

1.2 Klasifikácia nákladov

I. Členenie nákladov: 

	1.druhové 
	2. podľa položiek kalkulačného vzorca
	3. podľa závislosti od objemu výkonov
	4. pre účely rozhodovania


II. Druhové členenie nákladov

·  v štruktúre účtovnej osnovy  -  povinnosť zo zákona č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve a zákona č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov

·  prvotné náklady podniku (externého charakteru) - nezávisle na ktorom organizačnom útvare a výrobku vznikajú  - účtovná trieda 5

· druhotné – sekundárne náklady podniku (interného charakteru) – interné výkony jedného strediska pre druhé  - účtovná trieda 8

·  členenie nákladov podľa ekonomicky rovnorodých druhov - skupín:

a) spotrebované nákupy – ÚS 50 (spotreba materiálu a energie, ostatných neskladovateľných dodávok, predaný tovar),

b) služby – ÚS 51 (opravy a udržiavanie, cestovné, náklady na reprezentáciu, ostatné služby),

c) osobné náklady – ÚS 52 (mzdové náklady, príjmy spoločníkov a členov zo závislej činnosti, odmeny členov orgánov spoločnosti a družstva, zákonné a ostatné sociálne zabezpečenie, atď. ),

d) dane a poplatky – ÚS 53 (cestná daň, daň z nehnuteľností, ostatné dane a poplatky),

e) iné náklady a hospodárska činnosť – ÚS 54 (zostatková cena predaného DHM a DNM, predaný materiál, dary, zmluvné pokuty a penále a úroky z omeškania, atď.),

f) odpisy, rezervy a opravné položky prevádzkových nákladov – ÚS 55,

g) finančné náklady – ÚS 56 (predané cenné papiere a podiely, úroky, kurzové straty, náklady na precenenie CP, atď.),

h) rezervy a opravné položky finančných nákladov – ÚS 57,

i) mimoriadne náklady – ÚS 58 (náklady na zmenu metódy, škody, tvorba rezerv, atď.),

j) dane z príjmov a prevodné účty – ÚS 59 (daň splatná, daň odložená, atď.) 

·  význam druhového členenia pre:

· umožňuje zistiť, koľko nákladov, tvoria materiálové náklady, odpisy, mzdy pracovníkov..... 

· zmeny vo vzťahu nákladových druhov odrážajú zmeny v charaktere výroby a v podmienkach práce podniku,

· rozpočet v štruktúre analytických účtov (v druhovom členení) umožňuje väzbu plánu nákladov s čiastkovými plánmi podniku,

· podklady pre detailné ekonomické analýzy.

III. Kalkulačné členenie nákladov

·  podľa vzťahu  k transformačnému (výrobnému) procesu -  činnosti podniku - napr. mzdy môžu vzniknúť vo výrobe, pri zásobovaní, v rámci správy,

·  používa  sa k zostaveniu kalkulácie nákladov na  výkony: výrobky, práce, služby, interné podnikové výkony,

· nie je nijakým zákonom upravené, výnimkou povinnosti oceňovania produktov vlastnej činnosti (výrobky a majetok) na úrovni vlastných nákladov zo zákona č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve
·  v štruktúre kalkulačného vzorca (odporúčaný):
1.  priamy materiál 

2. priame mzdy

3. ostatné priame náklady

4. výrobná (prevádzková réžia)

1.-4. Vlastné náklady výroby (prevádzky)
5.  správna réžia,

6. odbytové náklady

1.-6. Vlastné náklady realizovaného výkonu
7. zisk (strata)

1.-7. Predajná cena

·  jednotlivé podniky podľa špecifických podmienok ďalej detailizujú alebo spájajú položky vzorca 
·  podľa príslušnosti odvetvia sa jednotlivé položky adaptujú

·  položky kalkulačného vzorca sa členia do dvoch skupín:
· nákladovo samostatné položky – priamopriraditeľné náklady (priame - jednotkové), predovšetkým technologické náklady určiteľné priamo na jednotku výkonu prostredníctvom noriem alebo presným zistením skutočnej výšky: priamy materiál, priame mzdy, ostatné priame náklady => !!! v praxi vo väčšine prípadov identita s variabilnými nákladmi !!! 
· nákladovo komplexné položky - nepriamopriraditeľné náklady (nepriame náklady - režijné), náklady spoločného charakteru, vznikajúce ako podpora v rámci obsluhy a riadenia výroby. Vznikajú na viacero výkonov spolu a na jednotku musia byť rozvrhnuté pomocou kľúča (a príslušnej metódy) alebo metódou ABC (a sadzbou v Sk/časová jednotka)

·  význam klasifikácie nákladov podľa kalkulačného vzorca – pre výrobky, práce, služby a interné výkony podniku:

· sledovať náklady podľa účelu ich vynaloženia a miesta vzniku (nákladové strediská, nákladové miesta) - dôležitá podmienka racionálneho vnútropodnikového riadenia,

· uskutočňovať rozbor nákladov jednotlivých výrobkov, prác, služieb a interných výkonov podniku a porovnávať ich s výsledkami dosiahnutými v predchádzajúcom období a v rámci vymenovaných rovnakých skupín,

· odkrývať rezervy znižovania nákladov a zistiť dosiahnutú úsporu,

· zostavovať kalkulácie vlastných nákladov jednotlivých výrobkov a majetku (ocenenie pre hotové výrobky podľa povinnosti zákona o účtovníctve).

IV. Závislosť nákladov od objemu výkonov

·  dôležitosť sledovania nákladov pre účely plánovania, analýz, stupňovitej kalkulácie variabilných nákladov pre trhové účely,

·  sledovanie a klasifikácia nákladov sa uskutočňuje na základe určenia hodnoty koeficientu reakcie (kr):

         N1  x 100 - 100


kde: N - náklady
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V - Výnosy

kr =   
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· členenie podľa kr, ktorý udáva stupeň variability  nákladov pri zmene objemu výkonov:

· variabilné náklady

· fixné náklady
A) variabiliné náklady 

·  tiež premenlivé, pružné náklady,

·  absolútna výška nákladov sa mení so zmenou objemu výroby a to viac alebo menej úmerne s jej zvýšením alebo znížením,

· stupeň premenlivosti je rozdielny - podľa toho členíme:

· proporcionálne 

· neproporcionálne

1. Proporcionálne:
·  vyvíjajú sa v tom istom objeme ako produkcia,

·  na jednotku produkcie sú pri nezmenených podmienkach rovnaké

·  kr = 1,

·  napr.: základný materiál

2. Neproporcionálne:
·  progresívne:
· rastú rýchlejšie ako rastie objem produkcie a pri poklese objemu produkcie klesajú pomalšie,

· pri raste objemu výkonov - na jednotku produkcie stúpanie nákladov,

· kr > 1,

· súvis s neplánovanými nákladmi, napr.: príplatky nadčasové, v noci, v dňoch pracovného pokoja,

·  degresívne:
· rastú pomalšie ako rastie objem produkcie a pri poklese objemu produkcie klesajú rýchlejšie,

· pri raste objemu výkonov - na jednotku produkcie klesanie nákladov,

· 0 < kr < 1,

· napr.: pomocný materiál, bežné opravy

·  regresívne:
· klesajú pri raste objemu produkcie a pri poklese objemu produkcie rastú,

· kr < 0,

· napr.: náklady na elektrickú energiu v chemických exotermických výrobných procesoch.

3. hraničné a prírastkové náklady:
·  dôležitá kategória členenia pre plánovanie a analýzy využitia výrobnej kapacity,
·  hraničné náklady - je ten objem variabilných nákladov, ktorý sa pridáva každým nasledujúcim výrobkom k celkovým  variabilným nákladom vynaloženým na predchádzajúci počet jednotiek

·  prírastkové náklady - variabilné náklady súvisiace s väčším objemom  prírastku produkcie

·  úroveň prírastkových nákladov - pomer medzi prírastkom variabilných nákladov (Nv) a prírastkom produkcie (V), platí:

UNp = Nv / V 

·  modelovanie optimálneho využitia výrobnej kapacity - hraničné náklady a priemerné celkové náklady sa stretnú v najnižšom bode krivky priemerných celkových nákladov - optimálny objem výroby.

·  význam hraničných nákladov - odpoveď, pokiaľ je ekonomicky únosné zvyšovať objem produkcie jednotlivých výkonov

B) FIXné náklady

·  tiež stále, pevné, nepružné náklady (niekedy kapacitné)

·  veľmi dôležité rezervy efektívneho využitia a znižovania nákladov,

·  členíme z dvoch hľadísk, podľa:

· reakcie jednotlivých položiek fixných  nákladov pri zmene objemu výkonov:

a) absolútne fixné - celková výška sa za rovnaké obdobie nemení:

· jednorázové - náklady súvisiace so zábehom novej výroby,

· priebežné - závislé od času (odpisy, platy)

b) relatívne fixné - celková výška sa nemení iba v rámci určitého objemu produkcie (meniace sa skokom) - jednorázové zvýšenie niektorých položiek fixných nákladov vyvolaných rozšírením výrobnej kapacity (nákup nového stroja: odpisy, poistenie M, platy pracovníkov)

· podľa stupňa využitia výrobnej kapacity:
· priame  ovplyvnenie využitia fixných nákladov

1. využité

2. voľné 

· čím je výrobná kapacita viacej využitá - tým sú nižšie celkové náklady na jednotku.

·  význam klasifikácie nákladov podľa vzťahu meniaceho sa objemu produkcie a nákladov podnik:

· spresňuje plánovanie a kontrolu nákladov, lebo je založené na rozlišovaní nákladov, ktoré ovplyvňujú určitý stupeň riadenia,

· umožňuje stanoviť fixné náklady, ktoré tvoria dôležitý neinvestičný zdroj zvyšovania efektívnosti, 

· vytvára predpoklady pre hodnotenie využitia nákladov v závislosti od stupňa využitia výrobnej kapacity,

· je základom pre zostavenie variabilných rozpočtov,

· používa sa pre výpočet príspevku na úhradu fixných nákladov

V. pre účely rozhodovania

· predmetom rozhodovania v podniku sú rôzne vecné oblasti činnosti a ich alternatívy  - ku každému problému riešenia treba priradiť len také informácie o nákladoch a výnosoch, ktoré zodpovedajú obsahu a rozsahu riešeného problému,

· členenie – pre príslušný problém môžu byť náklady (výnosy) :
· relevantné

· irelevantné

A/ relevantné :

· súvisia s daným rozhodnutím a predstavujú budúce peňažné toky

· líšia sa pre jednotlivé alternatívy

· 3 základné charakteristiky:

· obetované (utopené) ekonomické zdroje

· očakávaný ekonomický efekt

· prevoditeľnosť na peniaze

· východiskové údaje – účtovníctvo – skutočné náklady (výnosy)

· selekcia na podľa ovplyvniteľnosti – na základe oportunitných !!!obetovaných príležitosti – nie utopených!!! nákladov /výnosov 

· výber najlepšej alternatívy  - s najvyššou očakávanou hodnotou ovplyvnenia

B/ irelevantné :

· náklady (výnosy) neovplyvniteľné – utopené – žiadnym rozhodnutím ich nemožno meniť, napr. náklady na odpisy budovy – výrobnej haly 

1.3 Využívanie nákladov v riadiacom procese

·  ukazovatele nákladov dôležitým nástrojom riadenia a hodnotenia efektívnosti podniku

·  nutnosť presných a objektívnych informácií o nákladoch pre riadenie podniku, z dôvodov:

· náklady v porovnaní s predajnými cenami výkonov podniku v rozhodujúcej miere usmerňujú  veľkosť ponuky,

· úroveň nákladov môže podnik v podstatnej miere sám ovplyvňovať,

· výška zisku je obyčajne závislá hlavne od výšky nákladov,

·  sledovanie vývoja a úrovne hospodárnosti, prostredníctvom ukazovateľov:

· ukazovateľ nákladovosti (halierový ukazovateľ) h (v hal): 

h = N/V x 100
kde: 

N - náklady

V - výnosy

h - ukazovateľ nákladovosti 

Ekonomická interpretácia: Koľko halierov nákladov si vyžaduje produkcia 1 Sk výnosov

· ukazovateľ nákladovej účinnosti Nú (v %): 

Nú = T/N x 100
kde: 

T - tržby

N - náklady

Nú - nákladová účinnosť

Ekonomická interpretácia: Aký účinok v podobe tržieb dosiahneme z 1 Sk vynaložených nákladov  na produkciu.

· ukazovateľ zisk (v Sk): 

Z = T-N
kde: 

T - tržby

N - náklady

Z - zisk

Ekonomická interpretácia: Aký výsledok dosiahneme z tržieb po zohľadnení zodpovedajúcich nákladov vynaložených na ich dosiahnutie.

· ukazovateľ rentabilita nákladov (v %, v Sk): 

RN= Z/N x 100
kde: 

N - náklady

Z - zisk

RN  - rentabilita nákladov

Ekonomická interpretácia: Koľko zisku vyprodukujeme z 1 Sk vynaložených nákladov  z 1 Sk na jeho dosiahnutie.

